



编者按

牛年伊始,万象更新。今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局之年,也是青岛聚焦高质量发展、狠抓项目落地的攻坚之年。眼下,青岛各区市、委办局、功能区大力发扬“三牛”精神,按照已经绘就的“路线图”,以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋进姿态,迅速进入攻坚状态。即日起,半岛都市报推出“牛年牛劲牛精神”专栏,深入采访,融媒传播,充分展示各区市、委办局、功能区起步争先、奋蹄开局的冲天干劲……

青岛高新区内鼓角铮铮,跑步迈出牛年开工第一步

科技引领,迈向世界一流高科园

□半岛全媒体记者 娄花

俗话说“牛马年好耕田”,牛年蕴含着自强不息、砥砺奋进的精神密码。2月18日,牛年上班首日,青岛高新区管委主任、工委副书记李鸿雁到园区部分项目、企业走访调研,询问企业遇到的困难并提出指导意见,为一线工作者加油鼓劲儿。4个企业服务工作组也积极行动起来,先后走访企业40余家。

2月19日,青岛高新区召开新年“第一会”——2021年工作动员大会,会议首先传达学习了全省2021年工作动员大会及青岛市“项目落地年”调度会议精神,在回顾2020年主要成绩的同时,明确“科技引领、创新驱动、产业聚集”发展主线,指明新一年发力方向。牛年开工第一周,青岛高新区内已然鼓角铮铮,各产业、项目开足马力,向着加快打造创新驱动发展示范区和高质量发展先行区的目标加速起跑、奋蹄疾驰。



2月19日,青岛高新区召开新年“第一会”。

>>>提振“牛精神”

争做改革创新“开山牛”

“2021年是农历牛年,我们要提振‘牛精神’、发扬‘牛风格’、拿出‘牛干劲’、‘九牛爬坡、个个出力’,坚决完成全年的各项目标任务。”在青岛高新区2021年工作动员大会上,李鸿雁向所有高新区管委工作人员发出倡导。

2021年是极其特殊的一年,是建党100周年、“十四五”开局之年,也是高新区体制机制改革后实现大跨步发展的“关键年”。在动员大会上,青岛高新区明确,2021年要以“科技引领、创新驱动、产业聚集”为主线,统筹推进科技创新、实体经济、深化改革、城市配套、平安稳定等工作,铆足“牛劲”,加快打造创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,努力向世界一流高科技园区迈进。

科技创新是青岛高新区的核心优势,进入发展新阶段,青岛高新区更是将科技创新摆在发展的首要位置,发挥创新平台作用、加大人才招引力、坚持更高水平对外开放,不断推动更多要素在高新区加速集聚,实现价值倍增;作为2020年青岛高新区发展的亮点,实体经济依然是今年的重要发力点。青岛高新区提出“移大树”“育苗”“老树发新芽”三棵“树”发展理念,下大力气做好招商工作、加大企业培育力度,改造提升传统产业;同时,继续深化重点领域改革创新,持续优化营商环境,贯彻市“项目落地年”要求,进一步优化服务、压缩环节、

提高效率,顶格协调解决项目签约、落地、开工、建设中的问题,让好的营商环境、产业配套成为吸引人才、企业的重要砝码;此外,城市“软配套”也将成为今年高新区的“大事件”,随着济青高铁红岛站和胶东国际机场今年启用,高新区的地理优势将得到充分凸显,高新区的交通便捷度将大幅提升。同时,教育资源不断升级、医疗服务进一步提升、城市生活配套日渐完善、生态环境日益优化,高新区的城市品牌必将打响。

>>>拿出“牛干劲”

争做攻坚克难“拓荒牛”

2月20日,在青岛高新区创业大厦,一场别开生面的辩论会吸引了大厦所有人的目光。在辩论会现场,台下一声声质询提问一针见血、尖锐辛辣,台上辩论者对答如流、思路清晰,思想碰撞的火花不断闪现,这是青岛高新区招商部组织的第三场答辩会——人工智能+高端装备制造产业专场。

在高新区2021年工作动员大会上,李鸿雁反复强调要“招大引强”,瞄准世界500强企业、行业龙头、“四新经济”,统筹用好各类招商平台,构建“大招商”格局。为更好地完成目标,青岛高新区招商部提前“练兵”。在当天的答辩中,青岛高新区人工智能+高端装备制造产业事业部负责人作为主要答辩人,围绕人工智能+高端装备制造产业“建链、补链、延链、强链”主题,针对智能制造装备、轨道交通装备、卫星应用三个细分领域,从国内外发展情况、青岛市发展情况、青岛高新区产业现状、青岛高新区高端装备产业的优势与不足、产业细分领域招商等方面进行讲演汇报。受邀嘉宾以及各事业部负责人就产业链招商展开

质询,一项项工作在答辩中找准了穴位、明确了方向。“新一年的工作开始了,怎么能让大家深度思考自己所属的行业发展情况,自我分析、自我反思,更好地成为专业招商人员?我觉得可以用这种类似于专业答辩的形式,像完成一个课题一样,去深度挖掘自我的能量。”招商部部长李明宽说。

开年之初,激烈、辛辣的答辩会正是高新区“招商人”敢闯敢试的具体体现,保持这份“闯”的精神“创”的劲头,必能奋力实现经济发展开局漂亮、全年精彩。

>>>发扬“牛风格”

争做为企服务“孺子牛”

2月18日春节后上班首日,李鸿雁一行便先后来到高实集团、高新区银海学校、盘古润滑油系统青岛智造中心项目现场,调研重点项目企业。2月22日,李鸿雁带队专程赴青岛眼科医院拜访谢立信院士。2月23日,李鸿雁在创业大厦会见江苏摩力顿纳米科技有限公司董事长吴承洛一行,就进一步加强合作、发展共赢进行了座谈交流。

在青岛高新区为企服务从来没有“休止符”,起步就是冲刺。

节后上班第一天,青岛高新区便组成4个企业服务工作组,由部门负责人带队对区内重点企业开展走访,帮助企业做好复工复产安全生产工作。他们先后来到青岛崂应海纳光电环保集团有限公司、青岛世茂52+购物中心、青岛伦敦杜蕾斯有限公司、埃地沃兹真空泵制造(青岛)有限公司等40余家企业,了解企业复工复产情况,对

企业安全生产工作、疫情防控工作等进行现场服务。“刚开工,高新区管委的服务组就到了,对我们公司的安全生产和疫情防控工作做了现场指导,收获很大,有了这份关心和支持,相信我们企业今年必将实现更大的发展。”青岛汉唐生物科技有限公司总经理杨帆说。

正是高新区当好“店小二”,甘为企服务“孺子牛”的服务精神,今年不少企业开工第一天的复工率都有显著提升,“往年开工第一天,公司复工率大约只有90%,今年复工率达到96.7%,这都是得益于高新区‘就地过年’的政策,许多外省员工大年初四开始就已经投入到工作中。”海信模具青岛工厂副总经理胡富强说。据了解,春节前,青岛高新区就下发《关于对高新区企业及务工人员春节期间给予就地过节补贴的通知》,竭尽全力对“就地过节”的省外务工人员及所在企业发放补贴,做好一线务工人员在新疆过年的各项保障工作,得益于高新区各项有力的保障工作,园区多家企业实现提前复工,比如:中国重汽集团青岛重工有限公司部分员工大年初二就投入工作中、盘古润滑油等企业也在正月初三、初四实现了开工,保障了企业订单的顺利完成。

牛年有牛劲儿,开工第一周,青岛高新区已经铆足了干劲,用敬业奉献的“老黄牛”精神投入实干中,迈出“牛气十足”的开工第一步,以更加昂扬的姿态,犇腾新征程。